УДК 908(476)

ДРОГИЧИНЩИНА И ЛУНИНЕТЧИНА В КРАЕВЕДЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ А.ИЛЬИНА

Игнатюк Елена Александровна, к.фил.н., доцент, Полесский государственный университет

Ignatiuk Elena A., PhD, docent, Polessky State University, ignatuk.e@polessu.by

В статье рассматривается вклад A.Л. Ильина в изучение истории и культуры Дрогичинского и Лунинецкого регионов, показана роль научного сотрудничества A. Ильина и $\Phi.$ Климчука (известного слависта и диалектолога) в исследовании Пинщины; приводятся архивные документы, высвечивающие жизнь дворян в Лунинецком регионе (XIX — начала XX вв.).

Ключевые слова: диалектология, дворянство, краеведение, Полесье.

The article is about the undeniable influence which A.L. Ilyin had on the study of history and culture of Drogichin and Luninets regions; also the role of scientific cooperation of A. Ilyin and F. Klimchyk (famous Slavicist and dialectologist) in research on Pinsk region is highlighted, with archival documents which display the life of the nobles in the Luninets county (povet) in the 19^{th} -early 20^{th} century provided.

Keywords: Dialectology, nobility. Local history, Polesie.

Александр Львович Ильин – один из самых ярких исследователей Брестско-Пинского Полесья. **Многие работы учёного связаны с Дрогичинщиной.**

«Я подарю тебе "Осовецкий календарь"» – это вторая книга, увидевшая свет после смерти автора. Первая — «Полесские Скирмунты в архивных документах» — была издана в 2021 году. Нынешнее издание воссоздаёт атмосферу, в которой росли многие поколения белорусов из окрестностей центральной части Днепровско-Бугского канала. Фактически Александр Ильин заново открывал личности, которые были яркими представителями интеллектуальной жизни Дрогичинского региона.

В 2020 году в Полесской библиотечке журнала «Гістарычная Брама» вышла книга А. Ильина «Боріс Ольхівський — письменник-есеїст, співець та дослідник Полісся». Более 10 лет пинский краевед шёл к тому, чтобы опубликовать материалы о Борисе Ольховском.

Сегодняшним читателям Дрогичинщины Б.Ольховский больше интересен как этнографкраевед.

Борис Ольховский (1906—1944) родился в селе Щитники Брестского уезда в семье православного священника Юлиана Ольховского (1880—1959). Борис учился на юридическом факультете Виленского университета. После окончания университета в начале 30-х годов XX века магистр права стал сотрудником *Архива истории унии*, совершая многочисленные поездки по Западной Беларуси, прежде всего, по родному ему Полесью. В одной из таких поездок, состоявшейся летом 1931 года, его путь пролегал по территории современных Дрогичинского и Берёзовского районов, исследователь побывал в местечках Хомск, Здитово и др.

В своих «Подорожніх спогадах» Б. Ольховский записывал, по горячим следам, разговоры с дьяконами, мещанами, селянами и др. Есть глава, в которой он охарактеризовал говор Дрогичинцев, точнее, автор обратил внимание на следующее: в 1915-1920 годах в этом регионе преобладали, по причине беженства, *тамбовские* и даже *сибирские* провинциализмы.

Что ещё связывает А. Ильина с Дрогичинщиной?

Несомненно, это имя Фёдора Даниловича Климчука. О нём Александр Львович написал статью «Воспоминания о Фёдоре Климчуке – одержимом исследователе родного Полесья и хранителе его культуры», которая опубликована, уже после смерти А. Ильина, в *Книге памяти* — «Атлантида полесской истории А. Ильина» (Минск, 2021 г.).

А. Ильин пишет: «...Диалектолога, слависта, фольклориста, этнографа, переводчика и историка Фёдора Даниловича Климчука (1935 – 2018) можно поставить в один ряд с такими деятелями полесской культуры, как Фёдор Савич, Ромуальд Зенькевич, Дмитрий Булгаковский, Борис Ольховский, Фёдор Одрач, Дмитрий Фальковский и т.д.(...) Не было лучшего знатока полесских говоров, чем Фёдор Климчук, и уже, наверно, не будет. За их изучение в 2000 году он получил Государственную премию Республики Беларусь» [5,с. 231].

Ф. Климчук родился в деревне Симоновичи Дрогичинского района. Дружба А. Ильина с Ф. Климчуком началась в 2001 году, когда готовился к печати очередной номер журнала «Гістарычная Брама», посвящённый загадочному «древнерусскому» периоду истории Полесья. Ф. Климчук помог А. Ильину с созданием новой редколлегии, когда журнал издавался в Полесском государственном университете с немного измененным названием — «Гістарычная Брама: гісторыя і культура Палесся». В «Гістарычнай Браме» был впервые опубликован материал Вячеслава Веренича под названием «Полесский архив». Известный филолог Вячеслав Веренич, ещё в советское время, посетил 140 населённых пунктов Пинщины, где собрал огромный лексический материал: фамилии и прозвища полешуков, местные географические названия и др. Как отметил А. Ильин, «после смерти друга Фёдор Климчук около 10 лет обрабатывал и готовил к печати материалы, собранные Вереничем, и записанные, в основном, на карточках. Это был колоссальный труд» [7,с.192].

Говоря об исследовательских открытиях А. Ильина, нужно вспомнить возвращение из небытия имени Николая Михаевича — уроженца села Овзичи Ивановского района. Раньше Овзичи входили в состав Осовецкой волости Кобринского уезда Гродненской губернии. Н. Михаевич на малой родине (в Овзичах) практически неизвестен. Александр Ильин вернул это имя полешукам.

Впервые Александр Львович написал о Н. Михаевиче в газете «Берестейський край» (№ 36, 17 октября 1998 г.), где отметил: «Из ряда полесских писателей как-то выпал Николай Андреевич Михаевич. Он родился 26 апреля (мая) 1906 года в д. Овзичи Кобринского уезда (ныне Ивановский район Брестской области). (…) В годы Первой мировой войны Н. Михаевич был эвакуирован в Колужскую губернию, после 1917 года работал в «радгоспе» и на сахарном заводе. Войсковую службу проходил на приграничной заставе…».

Александр Ильин в Львовской научной библиотеке имени В. Стефаника отыскал литературные произведения Н. Михаевича, а именно: листая литературно-художественный журнал «Трактор» (1929 – 1933), разных лет, он выделил рассказы и стихи писателя для издания их в сборнике «До тебе, світе» (2003г.)

Приведу цитату из статьи А. Ильина («Николай Михаевич», 2003 г.; «До тебе, світе»: под. ред. А.П. Цвида), где находим подтверждение неслучайности *овзичской* темы в произведениях Н. Михаевича: «Не обошёл Н. Михаевич в своём творчестве и родное Полесье, которое в 1919 году оказалось под властью Польши. Оно присутствует в отрывках из поэмы «Беларусь», а также в автобиографической повести, которая печаталась в 1929 году в литературном приложении газеты «Наймит». События 20–30-х годов XX в. на Берестейщине изображены в повестях «Огни на Полесье» (Москва – Ростов-на-Дону,1931г.) и «Тайна одного цветка» (Харьков, 1956 г.). Автор вспоминает родных братьев, незабываемые детские годы в Овзичах».

К вышесказанному можно добавить следующее: судьба забросила Н. Михаевича в г. Харьков. Первые произведения: стихотворение «Пастушка» и рассказ «Хлеб» были опубликованы в газете «Наймит» (Харьков, 1929 г.).

Молодой писатель участвовал в литературном объединении «Трактор», был членом литературной организации «Плуг», Всероссийского объединения пролетарских писателей. В 1930 году он уехал в Ростов-на-Дону, где по-прежнему много писал. В издательстве *Северно-кавказского края* были напечатаны повесть «Перекоп» (1931г.) и сборник стихов «Антены» (1932г.). [Перевод с украинского языка — Е. Игнатюк]

Особенное место в творчестве А. Ильина занимает Лунинетчина.

Пинский краевед много работал с архивными документами, высвечивающими жизнь дворян в Лунинецком регионе (XIX – начала XX вв.).

Например, он писал о сенаторе Францишке Друцком-Любецком¹, сыне Эдвина и Францишки из Кошовских, который родился в Лунине, владел имением Лунин, был совладельцем «фабрики бочек»; в 1933 году он возглавил Лунинецкое поветовое товарищество организаций и сельскохозяйственных кружков, товарищество охраны животных в Лунинце.

Не обощёл вниманием А. Ильин и владельцев имения Парохонск.

В 1920 году кн. Феликс Друцкий-Любецкий, брат Францишка из Лунина, продал часть имения Парохонск кн. Александру Друцкому-Любецкому (умер в 1926 г.). Его имущество наследовал сын Богдан Друцкий-Любецкий, который переписал свою часть имения сыну Яну Ксаверию. То, что осталось в им. Парохонск от продажи князю Александру, князь Феликс завещал своей дочке Софье Катажине Чехович-Ляховицкой (по 2-му мужу – Хоментовской).

6 декабря 1932 года Яков Хоментовский, сын статского советника Фёдора Яковлевича Хоментовского, жил в Парохонске и от имени жены Софьи из Друцких-Любецких (фотографа²) занимался распродажей её земель и леса в имениях «Парохонск», «Богдановка» и др.

Отметим, что на основе архивных документов Государственного архива Брестской области А. Ильин восстановил некоторые факты биографии потомственного дворянина, уездного предводителя дворянства Фёдора Яковлевича Хоментовского.

Приведем документ (формулярный список):

Статский советник, Могилёвский Губернский предводитель Фёдор Хоментовский, родился 17.05.1862 года в имении Доброславка Пинского уезда. Умер 08. 07.1933 года.

Православный, имеет ордена: Святого Станислава 2-й степени, Святой Анны 3-й степени, Святого Владимира 3-й степени.

Потомственный дворянин. Окончил курс наук в Санкт-Петербургском университете.

17.09 1893 г. он назначен членом Новогрудского уездного по крестьянским делам Присутствия.

24.03.1895 г. – Оршанский уездный предводитель дворянства.

01.04.1896 г. – Оршанский мировой судья.

02.05.1902г. – он назначен Могилёвским Губернским предводителем дворянства.

Активно работал в Обществе Красного Креста и 18.05.1906 г. он награждён серебряной медалью за участие в работе Общества во время русско-японской войны.

20.05.1913г. постановлением Совета Московского археологического института он избран Действительным членом института.

14.10.1913 г. – он уволен с должности Губернского предводителя дворянства. Он женат вторично на дочери Действительного статского советника девице Вере Валерьяновне Титовой.

Имеет сыновей: Алексея — родился 5.02.1898 г.; Якова — родился 5.12.1901 г.; Дмитрия — родился 23.05.1904 г.

Все православные. Формулярный список составлен для подачи сыном Алексеем, который в 1914—1916 гг. поступал в Пажеский корпус.

 Φ ёдор Хоментовский владел только $1\$ 7 частью им. Доброславка. Его сыновья Яков и Дмитрий отказались от наследства в пользу Алексея[1].

Скажем ещё, что в личном архиве А. Ильина хранится документ, подтверждающий право дворянина Наполеона Обуховича (дворянина Минской губернии) и его наследников владеть имением Круговичи Лунинецкого повета (сегодня Ганцевичский район).

Наполеон Обухович, сын Яна и Паулины из Оскерков, владелец имения Круговичи.

Умер 25 ноября 1927 г., 88 лет (вдовец, жена Францишка).

Оставил сыновей: Эмиля и Яна, дочерей: Марию, Янину и Мальвину.

П

¹ После смерти князя Эдвина Геронимовича Друцкого-Любецкого произошёл следующий раздел имущества: 1) вдова кн. Францишка Адольфовна получила деревянный дом в Пинске; 2) сын кн. Феликс – им. Парохонск; 3) сын Героним – им. Старый Раков в Минском уезде; 4) сын Францишек – им. Лунин; 5) дочь Ядвига Зеленская – денежные компенсации.

² Софья Хоментковская (1902 – 1991) была фотографом, с 1928 года она начала использовать малоформатную камеру *Leica*. Её работы выставлялись на многих выставках: как в Полесском воеводстве, так и за рубежом. Софья умерла 20 мая 1991 года в Буэнос-Айресе.

Эмиль унаследовал фольварк Ясенцы (1079,5 дес.), Ян — имение Круговичи - гмины Круговичи Лунинеикого повета(1735,7 дес.).

Из завещания видно, что были умершие: сын Болеслав и дочь Юлия Мирковская (муж Юзеф Мирковский).

Дочь Мария Мехежинская с семьёй жила в имении Круговичи.

Душеприказчик Н. Обуховича — Ольгерд Еленский, из имения Яновичи, сельской гмины Грицевичи, гмины Несвижского повета [2].

Мало фактов известно о лунинецком нотариусе Адаме Немировиче-Щите. В 1921—1933 гг. он служил в г. Лунинце. А. Ильин расширил его биографию. Из документа «Послужной список Подполковника 545-го пехотного Ахтырского полка Адама-Михаила-Иосифа Фортуновича Михайловича Немировича-Щита»³, найденного А. Ильиным в Государственном архиве Брестской области, мы узнаём, что Адам Немирович-Щит родился 6 апреля 1861 года, он выходец из потомков дворян Витебской губернии, римско-католического вероисповедания. Общее образование получил в Нижегородском Кадетском корпусе графа Аракчеева. Военное образование— в пехотном Юнкерском училище г. Пинска. Состоял на должности по службе начальником хозяйственной части. З июля 1878 г. был определён на службу в 114 пехотный Новоторжский полк рядовых из вольно-определяющихся 3-го разряда.

31 августа 1879 г. был командирован в Рижское пехотное училище для прохождения курса. 10 сентября 1880 г. был зачислен в младший класс Рижского пехотного училища. 17 ноября 1881 г.— произведён в унтер-офицеры. Позже получал звания— подпрапорщика, подпоручика, штабскапитана со старшинством, подполковника (с пенсией). С 24 октября 1894 года стал заведовать продовольственным пунктом в городе Рига [3].

Адам Немирович-Щит много служил: был назначен в 1-ю Кронштадтскую дружину Лифляндским Губернским по воинской повинности Присутствия (1915г.), заведовал хозяйственной частью 763-ой пехотной Томской дружины (1916 г.), где был председателем дружинного суда (1916 г.). Он был включён в 1-й полк Харьковской бригады, который формировался в г. Двинске (1916г.). В феврале 1918 года он был уволен со службы по предельному возрасту.

Адам Немирович-Щит был женат первым браком на дочери Бугена -дворянина Ковенской губернии — девице Саломеи Леопардовне Буген. Имел детей: сына Мариана-Адама, родившегося 17 мая 1891 года; дочь Фёклу-Софию, родившуюся 13 апреля 1895 года; сына Антона, родившегося 15 июня 1900 года; сына Леопарда, родившегося 15 марта 1902 года[3].

Как видно из вышесказанного, благодаря исследованиям Александра Львовича Ильина, мы имеем возможность получить ответы на сложные вопросы, приблизиться к разгадкам многих секретов истории.

Список использованных источников

- 1. ГАБО (Государственный архив Брестской области). Ф. 2031.Оп. 2. Д.10269. Л.16.
- 2. Там же. Ф. 2031. Оп. 2. Д. 3626. Л. 6.
- 3. Там же. Ф. 2031. Оп. 4. Д.782. Л. 14.
- 4. Там же. Ф. 67. Оп. 1. Д. 2303. Л.41.
- 5. Ильин, А.Л. Воспоминания о Фёдоре Климчуке одержимом исследователе родного Полесья и хранителе его культуры / Е.А Игнатюк: // Атлантыда палескай гісторыі Аляксандра Ільіна: Книга памяти / уклад., прадм., паслясл. А. Ігнацюк. Мінск: Кнігазбор, 2021. 290 с.

³ С Лунинетчиной связано имя Кшиштофа Немировича-Щита (родился 29 ноября 1893 г. в родовом поместье Кожан-городок Пинского уезда) — сына Исцислава Немировича-Щита и Александры, урождённой Могилницкой. Кшиштоф владел им. Двор в Лунинецком повете, был администратором усадеб Богдановка и Берлёны, которые были собственностью Софьи Хоментовской из Друцких-Любецких [4].